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TERZO GRUPPO DI RISPOSTE AI QUESITI RELATIVI ALLA 

PROCEDURA DI GARA PER I SERVIZI DI PULIZIA  

DEGLI AUTOMEZZI E DELLE SEDI AZIENDALI 
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QUESITO NR. 14 

 

Si chiede cortesemente di voler meglio chiarire quanto indicato a pag. 10 del Disciplinare di gara, 

secondo capoverso del paragrafo “Altre cause di esclusione”: 

"Sono esclusi dalla procedura di gara gli operatori economici che occupano un numero di 

dipendenti pari o superiore a quindici e non superiore a cinquanta, che nei dodici mesi precedenti al 

termine di presentazione dell’offerta hanno omesso di produrre alla stazione appaltante di un 

precedente contratto d’appalto finanziato in tutto o in parte con i fondi del PNRR o del PNC o di un 

precedente contratto riservato ai sensi dell’articolo 61 del codice, la relazione di cui all’articolo 47, 

comma 3 del decreto legge n. 77 del 2021". 

 

RISPOSTA 
 

Si tratta di una causa di esclusione prevista dai bandi tipo dell’ANAC a seguito dell’introduzione, 

nel nuovo codice degli appalti ex D.Lgs. 36/2023, della relativa previsione normativa. La suindicata 

condizione sarà verificata direttamente dalla stazione appaltante mediante interrogazione del 

Casellario informatico ANAC al quale, per obbligo di legge, le stazioni appaltanti sono tenute a 

comunicare tutte le eventuali violazioni che siano state commesse in fase di esecuzione dell’appalto 

dagli operatori economici affidatari. 

 

 

QUESITO NR. 15 

 

In riferimento al caricamento della gara sul Portale, siamo a richiedere quanto segue: 

1. il disciplinare telematico prevede che tutti i documenti di ciascuna busta siano raggruppati in 

un unico zip firmato digitalmente. Si chiede di chiarire se la documentazione all’interno dei 

file zip debba anch’essa essere firmata digitalmente oppure no. 

2. il disciplinare telematico prevede che, nella sezione di caricamento dell’offerta tecnica, il 

progetto oscurato vada caricato tramite il pulsante presente sotto la colonna “Upload 

documento oscurato”. Si evidenzia che il tasto non è presente. Chiediamo conferma che il 

progetto oscurato possa essere inserito nella cartella zip, unitamente alla relazione tecnica. 

3. Il disciplinare telematico prevede che, per il caricamento dell’offerta economica, dopo aver 

inserito i valori economici all’interno delle celle gialle, vada scaricato e ricaricato il 

“Documento d’offerta generato”. Si evidenzia che sul Portale non è presente alcun tasto per 

scaricare tale riepilogo. Chiediamo conferma che sia sufficiente compilare le celle gialle 

affinché il Sistema recepisca l’offerta economica. 

 

RISPOSTA 

 

Con riferimento ai quesiti su riportati si risponde per punti: 



1. Il disciplinare telematico all’art. 6 / Documentazione tecnica prevede, fra l’altro, 

testualmente quanto segue  

“La cartella .zip dovrà essere firmata digitalmente e potrà avere una dimensione 

massima di 100 Mb.     ………omissis ……………. 

La firma digitale apposta sulla cartella .zip equivale alla apposizione della stessa su 

ogni singolo file contenuto nella medesima cartella .zip, salvo eventuale diversa 

indicazione all’interno del Disciplinare di gara.” 

Si consiglia quindi di dare attenta lettura al disciplinare di gara onde verificare quali siano i 

documenti per i quali è richiesto di apporre una firma digitale direttamente anche sul 

documento. In sostanza risulta necessario sottoscrivere direttamente tutti i documenti la cui 

sottoscrizione è prevista e richiesta esplicitamente dal disciplinare di gara nonchè quelli la 

cui sottoscrizione è condizione essenziale per la validità stessa del documento a termini di 

legge. 

2. Si conferma che, come indicato nel Disciplinare telematico, il progetto oscurato va caricato 

tramite il pulsante presente sotto la colonna “Upload documento oscurato”. Si precisa che il 

pulsante si attiva a seguito di caricamento della documentazione oggetto di valutazione, per 

cui valgono le indicazioni riportate nei capoversi precedenti del Disciplinare telematico. 

3. A seguito di chiarimenti intercorsi con il gestore della piattaforma informatica di gara è stato 

attivato il tasto che consente il caricamento del “documento d’offerta generato”. Si invita a 

verificare l’avvenuto aggiornamento in piattaforma e a segnalare prontamente eventuali 

criticità mediante email da inviare al seguente indirizzo: marco.ardizio@atapspa.it 

 

 

QUESITO NR. 16 

 

Si evidenzia che nel DGUE da compilare sulla Piattaforma, le dichiarazioni si riferiscono all'Art. 80 

D.Lgs. 50/2016, invece che agli artt. 94 e 95 del D.Lgs. 36/2023, come da schermata 

esemplificativa allegata. Chiediamo pertanto di indicare agli operatori economici come procedere. 

 

RISPOSTA 

 

A seguito dei chiarimenti intercorsi con il soggetto gestore della piattaforma informatica di gara si 

conferma quanto prospettato nel quesito, tuttavia si invitano i concorrenti ad intendere che i 

richiami eventualmente facenti riferimento al D.Lgs. 50/2016 siano intesi riferiti alle corrispondenti 

norme del D.Lgs. 36/2023, con ciò procedendo alla compilazione delle informazioni richieste 

mediante DGUE seguendo le normali prassi di compilazione. 

 

 

QUESITO NR. 17 

 

In relazione alla sezione dell’offerta economica “Offerta relativa ai servizi opzionali aggiuntivi di 

diserbo piazzali, manutenzione aree verdi e siepi perimetrali” si chiede di confermare: 

• che le quotazioni aggiuntive richieste non rientrano nella base d’asta e pertanto non 

concorrono all’attribuzione del punteggio economico; 

• che le quotazioni da valorizzare sono unitarie ossia relative ad un singolo intervento 

aggiuntivo. 

 

RISPOSTA 

 

Il disciplinare di gara all’art. 17 prevede, fra l’altro, che nel modello di offerta economica debba 

essere indicato anche: 



• “Il prezzo da applicare ai servizi aggiuntivi eventualmente richiesti da ATAP di cui 

all’Allegato 1 Specifiche Tecniche Depositi di Alice Castello, Pray Biellese e Vercelli > 

punto 6.1;  

• Il prezzo da applicare ai servizi aggiuntivi eventualmente richiesti da ATAP di cui 

all’Allegato 1 Specifiche Tecniche Deposito di Biella > punto 2.1.” 

I rispettivi punti 6.1, relativo ai depositi di Pray Biellese, Alice Castello e Vercelli, e 2.1, relativo al 

deposito di Biella Aree Esterne, dell’allegato 1 Specifiche tecniche, prevedono entrambi che: 

“I costi degli eventuali interventi aggiuntivi non sono inclusi nel canone annuo e pertanto la ditta 

affidataria, nel caso, sarà autorizzata a fatturare un importo aggiuntivo conformemente alla 

quotazione appositamente fornita dalla ditta stessa all’interno del Modello di offerta economica.” 

Tenuto conto di quanto sopra, si fornisce conferma circa il fatto che i suindicati interventi 

aggiuntivi, ove richiesti, non rientrano, in quanto meramente opzionali, nella base d’asta e non 

concorrono all’attribuzione del punteggio economico. 

Si conferma anche che le quotazioni da valorizzare sono unitarie ossia relative ad un singolo 

intervento. 

 

 

QUESITO NR. 18 

 

Si chiede di dettagliare come sia stato calcolato il costo della manodopera indicato nei documenti di 

gara, al fine di ricavare il costo orario del personale impiegato. 

 

RISPOSTA 

 

Operatore H/set
Livello 

Contrattuale
Mansione Tipo contratto

Costo medio 

annuo da 

tabelle 

ministeriali

Costo 

medio 

orario

Costo annuo 

addetti su 

appalto

Aumento 

contratto e 

Improduttività 

Costo annuo con 

improduttività 

1 31,50 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            22.069,79        9,72% 24.215,4639                    

2 25,50 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            17.866,02        9,72% 19.602,9946                    

3 16,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            11.210,05        9,72% 12.299,9182                    

4 18,00 1 Add. Pulizie Determinato 26.208,63           16,58            11.793,88        9,72% 12.940,5111                    

5 16,00 1 Add. Pulizie Determinato 26.208,63           16,58            10.483,45        9,72% 11.502,6765                    

6 19,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            13.311,94        9,72% 14.606,1528                    

7 25,50 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            17.866,02        9,72% 19.602,9946                    

8 10,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            7.006,28           9,72% 7.687,4489                      

9 9,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            6.305,65           9,72% 6.918,7040                      

10 18,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            12.611,31        9,72% 13.837,4079                    

11 17,50 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            12.260,99        9,72% 13.453,0355                    

12 34,00 3 Add. Pulizie Indeterminato 28.438,07           17,99            24.172,36        9,72% 26.522,4500                    

13 40,00 2 Add. Pulizie Indeterminato 28.025,13           17,73            28.025,13        9,72% 30.749,7954                    

14 10,00 4 Responsabile Indeterminato 29.949,18           18,94            7.487,30           9,72% 8.215,2265                      

totale 290 Costo personale 202.470,18      222.154,7797                  
 

 

Biella, 19 novembre 2024. 

 

Il Direttore Generale 

Ing. Sergio Bertella 

Firmato in originale 

 

 

 


